
บทที่ 5
ทฤษฏีการผลิต



หน่วยการผลิต (firm)

• เจ้าของคนเดียว (single proprietorship)
• ห้างหุ้นส่วน (partnership)
• บริษัทจ ากัด (corporation)
• สหกรณ์ (cooperative)
• รัฐวิสาหกิจ (government enterprise)



Input

ปัจจัยการผลิต
1. ท่ีดิน (Land)
2. แรงงาน (Labour)
3. ทุน (Capital)
4.ผู้ประกอบการ
(Entrepreneur)

Process

กระบวนการผลติ
- กรรมวธีิ
- เทคโนโลยี

Output

ผลผลติ
- สินค้า
-บริการ

กระบวนการผลิต



ในทางเศรษฐศาสตร์การศึกษาการผลิต นักเศรษฐศาสตร์มักจะก าหนดให้จ านวน
ผลผลิต (Q) 

ขึ้นอยู่กับปัจจัย 2 ชนิด คือ  แรงงาน (L) และ ทุน (K) ท าให้สามารถเขียน
ฟังก์ชันการผลิตได้ว่า

โดยท่ี Q คือ ผลผลิตรวม (Total Product : TP) 

ฟังก์ชันการผลิตนี้จะบอกถึงปริมาณผลผลิต (Q)

ที่มากที่สุดในแต่ละช่วงเวลา

ปัจจัยการศึกษาการผลิต



การผลิตจึงสามารถแบ่งได้ 2 ระยะ คือ การผลิตระยะสั้น และ การผลิตระยะยาว
1.) การผลิตระยะสั้น (Short - Run Period) 

• ปัจจัยที่ไม่สามารถเปลีย่นแปลงในระยะสัน้นี้ว่า ปัจจัยคงท่ี 
• ปัจจัยการผลิตที่สามารถเปลีย่นแปลงได้เรียกว่า ปัจจัยแปรผัน

2.) การผลิตระยะยาว (Long - Run Period) 
• ปัจจัยการผลิตที่ใช้จึงมีเฉพาะปัจจัยแปรผนัเท่านั้น

การวิเคราะหท์ฤษฎีการผลิตในระยะสัน้และการผลิตในระยะยาวจะ
แตกตา่งท่ีการใชปั้จจยัการผลิต ซึ่งก็คือ ปัจจยัคงท่ีและปัจจยัแปรผนั

การวิเคราะห์การผลิต



1.) ปัจจัยคงท่ี (Fixed Factor)

- ปัจจัยการผลิตที่ไม่สามารถเปลีย่นแปลงได้ในระยะสัน้

- ปัจจัยที่ไม่เปลี่ยนแปลงไปตามจ านวนการผลติที่เปลีย่นแปลงไป  

- อาคารโรงงาน เครื่องจักร ที่ดิน ค่าเช่า

2.) ปัจจัยแปรผัน (Variable Factors)

- ปัจจัยการผลิตที่เปลี่ยนแปลงหรือแปรผนัไปตามปริมาณการผลติ 

- เกิดขึ้นได้ท้ังระยะสั้นและระยะยาว 

- แรงงาน ค่าสาธารณูปโภค วัตถุดิบ ค่าขนส่ง

ปัจจัยการผลิต



การวิเคราะห์การผลิตในระยะสั้น

ในการผลิตระยะสั้น จะใช้ปัจจัยการผลติคงท่ีร่วมกับปัจจัยการผลิตผันแปร ซึ่งฟังก์ชันการผลิตจะใช้ปัจจัย
ทางด้านแรงงาน (L) และทุน (K)โดยที่จะก าหนดให้ปัจจัยการผลติด้านทุนคงที่ สามารถเขียนฟังก์ชันการผลิตได้ดังนี้



ลักษณะของผลผลิต

1.) ผลผลิตรวม (Total Product : TP) เป็นผลผลติที่ไดร้ับทั้งหมดจากการ
ใช้ปัจจัยการผลิต

2.) ผลผลิตเฉลี่ย (Average Product : AP) เป็นปริมาณผลผลติเฉลีย่ที่
ปัจจัยแปรผัน (แรงงาน) 1 หน่วยผลิตได้



ลักษณะของผลผลิต (ต่อ)

3.) ผลผลิตส่วนเพ่ิม (Marginal Product : MP) เป็นผลผลิตทีได้รบัเพิ่มขึ้น 
จากการเพิ่มปัจจัยการผลติ 1 หน่วย โดยค่านี้จะบอกว่าเมื่อเปลี่ยนแปลงปัจจัยการ
ผลิต ผลผลิตจะเพิ่มขึ้นเท่าใด



ตารางแสดงการผลิตระยะส้ัน



ช่วงผลผลิต



การผลิตระยะยาว

ฟังก์ชันการผลิตนี้อธิบายถึงการใช้ปัจจัยการผลิตคือทุน (K) 
และแรงงาน (L) ที่สามารถเปลี่ยนแปลงได้ เพ่ือให้ได้มาซ่ึงผลผลิต (Q) 

การวิเคราะห์การผลิตในระยะยาว จะประกอบด้วยแนวคิด 4
แนวคิด 
- การวิเคราะห์โดยใช้เส้นผลผลิตเท่ากันและเส้นต้นทุนเท่ากัน
- แนวเส้นขยายการผลิต
- กฎว่าผลต่อขนาด
- การประหยัดและไม่ประหยัดจากขนาดของการผลิต



1. เส้นผลผลิตเท่ากันและเส้นต้นทุนเท่ากัน

เส้นผลผลิตเท่ากัน (Isoquant Curve) คือเส้นท่ีแสดงถึงการใช้ปัจจัยการผลติ 
2 ชนิดร่วมกันในส่วนผสมต่างๆ เพื่อให้ได้ผลผลติเท่ากนั



ลักษณะของเส้นผลผลิตเท่ากัน

0



ลักษณะของเส้นผลผลิตเท่ากันจะมีลักษณะคล้ายเส้นความพอใจเท่ากัน โดยมีลักษณะ
ดังนี้

1.) เส้นผลผลติเท่ากันจะลาดลงจากซา้ยไปขวา และโค้งเว้าเข้าหาจุดศูนย์ แสดงให้เห็นว่าปัจจัยการผลิตสามารถ
ทดแทนกันได้ ตามกฎว่าด้วยอัตราการใช้ปัจจัยการผลิตทดแทน (Marginal Rate of Technical Substitution : 
MRTS) 

อัตราการใช้ปัจจัยการผลติทดแทนกนั



ลักษณะของเส้นผลผลิตเท่ากันจะมีลักษณะคล้ายเส้นความพอใจเท่ากัน โดยมีลักษณะ
ดังนี้ (ต่อ)

2.) เส้นผลผลติเท่ากันมีไดห้ลายเสน้ เส้นทางขวามือจะให้ผลผลติมากกว่าเสน้ท่ีอยู่ทางซ้ายมือ



ลักษณะของเส้นผลผลิตเท่ากันจะมีลักษณะคล้ายเส้นความพอใจเท่ากัน โดยมีลักษณะ
ดังนี้ (ต่อ)

3.) เส้นผลผลติเท่ากันจะตัดกันไมไ่ด้



เส้นต้นทุนเท่ากัน (Isocost Curve)

คือเส้นแสดงส่วนผสมของปัจจัยการผลิต 2 ชนิด โดยใช้ต้นทุนหรือค่าใช้จ่ายเท่ากัน
ภายใต้ระดับราคาหนึ่งปัจจัยการผลตินั้น ซึ่งเส้นต้นทุนเท่ากันจะมี

ลักษณะคล้ายกับเส้นงบประมาณในทฤษฎพีฤติกรรมผู้บรโิภค

ยกตัวอย่างเช่น ถ้าก าหนดให้ปัจจัยการผลติ คือ ทุน (K) และแรงงาน (L) โดยให้
ปัจจัยทุน (K) มีราคาหน่วยละ 10 บาท และ 

ปัจจัยแรงงาน (L) มีราคาหน่วยละ 20 บาท โดยผู้ผลิตมี

ค่าใช้จ่าย 100 บาท ซึ่งสามารถน ามาสร้างเส้นต้นทุนเท่ากัน

ได้ดังนี้



เส้นต้นทุนเท่ากัน



ถ้าผู้ผลิตซื้อแต่ปัจจัย L อย่างเดียว (ณ จุด A) จะซื้อได้ 5 หน่วย แต่ถ้าซื้อปัจจัย K เพียงอย่างเดียว (ณ จุด 
B) จะซื้อได้ 10 หน่วย โดยใช้ต้นทุนหรือค่าใช้จ่าย 100 บาท หมดพอดี แต่ถ้าผู้ผลิตต้องการซื้อปัจจัยการผลติทั้ง 
2 ชนิด สามารถซื้อได้ดังนี้

ณ จุด B ซื้อปัจจัย L ได้ 4 หน่วย ปัจจัย K 2 หน่วย 

มีต้นทุน = (4x20)+(2x10) = 100

ณ จุด C ซื้อปัจจัย L ได้ 3 หน่วย ปัจจัย K 4 หน่วย 

มีต้นทุน = (3x20)+(4x10) = 100

ณ จุด D ซื้อปัจจัย L ได้ 2 หน่วย ปัจจัย K 6 หน่วย 

มีต้นทุน = (2x20)+(6x10) = 100

ณ จุด E ซื้อปัจจัย L ได้ 1 หน่วย ปัจจัย K 8 หน่วย 

มีต้นทุน = (1x20)+(8x10) = 100

ตัวอย่าง



การเปลี่ยนแปลงของเส้นต้นทุนเท่ากัน จะเปลี่ยนแปลงลักษณะเดียวกันกับเส้นงบประมาณทุกประการ ซึ่งมี 
3 ประการ





ดุลยภาพในการผลิตจากการวิเคราะห์โดยเส้นผลผลิตเท่ากับเส้นต้นทุนเท่ากัน



2.แนวขยายการผลิต

เป็นแนวเส้นของจุดสัมผัสระหว่างเส้นผลผลิตเท่ากัน และเส้นต้นทุนเท่ากัน หรือจุดสัมผัส
ของดุลยภาพในการผลิต ซึ่งเป็นเส้นท่ีเชื่อมโยงต่อจุดการผลิตที่ดีที่สุดหรือมีประสิทธิภาพมากท่ีสุด



3.ผลได้ต่อขนาด

หมายถึง สัดส่วนการเปลี่ยนแปลงของจ านวนผลผลติเทียบกับสัดส่วนการเปลี่ยนแปลงของจ านวนปัจจัยการผลติ

ผลได้ต่อขนาดแบ่งออกได้ 3 ประเภท คือผลได้ต่อขนาดเพิ่มขึ้น, ผลได้ต่อขนาดคงท่ี และผลไดต้่อขนาดลดลง

1.) ผลได้ต่อขนาดเพิ่มขึ้น (increasing return to scale) 

2.) ผลได้ต่อขนาดคงท่ี (Constant returns to scale

3.) ผลได้ขนาดลดลง (decreasing returns to scale)



ประเภทของผลได้ต่อขนาด

1.) ผลได้ต่อขนาดเพ่ิมขึ้น (increasing return to scale)

หมายถึงเมื่อผู้ผลิตเพิ่มปัจจยัการผลติแล้ว ผลผลิตที่ได้เพิ่มขึ้นมากกว่าการเพิ่มขึ้นของ
ปัจจัยการผลิต ยกตัวอย่างเช่น ผู้ผลิตเพิ่มปัจจัยการผลติขึ้น 10 % แต่ผลผลิตที่ได้เพิ่มข้ึน
มากกว่า 10 %



ประเภทของผลได้ต่อขนาด (ต่อ)

2.) ผลได้ต่อขนาดคงที่ (Constant returns to scale) หมายถึง เมื่อผู้ผลิตเพิ่ม
ปัจจัยการผลิตแลว้ ผลผลิตที่ได้เพิ่มข้ึนเท่ากับปัจจัยการผลติที่ใช้เพิ่มขึ้น ยกตัวอย่าง
เช่นถ้าผู้ผลิตเพิ่มปัจจยัการผลติขึ้น 10% ผลผลิตกเ็พิ่มขึ้น 10% ด้วย



ประเภทของผลได้ต่อขนาด (ต่อ)

3.) ผลได้ขนาดลดลง (decreasing returns to scale) หมายถึงเมื่อผู้ผลิตเพิ่มปัจจัยการผลิตแล้ว 
ผลผลิตที่ได้รับเพิ่มกลับน้อยกว่าปัจจัยการผลิตที่ใช้ ยกตัวอย่างเช่น ถ้าผู้ผลิตเพิ่มปัจจัยการผลิตขึ้น 
10% ผลผลิตจะเพิ่มน้อยกว่า 10%



4.การประหยัดและไม่ประหยัดขนาดของผลิต

1.) การประหยัดขนาดจากการขยายการผลิต (economies of scale) เกิดจากการเพิ่มปรมิาณการผลิตท า
ให้ต้นทุนการผลิตเฉลีย่ต่อหน่วยต่ าลง ซึ่งเกิดได้ 2 กรณี คือ การประหยัดจากภายใน และการประหยัดจากภายนอก

- การประหยัดจากภายใน เกิดจากการผลติเพิ่มข้ึน แต่ต้นทุนในการบริหารงาน ยังคงเดิม ท าให้ต้นทุนต่อหน่วย
ต่ าลง

- การประหยัดจากภายนอก เกิดจากการกระจกุตัวของอุตสาหกรรมทั้งที่เกี่ยวข้องและไม่เกี่ยวข้องกับการผลติ 

แต่ก็สามารถท าให้ต้นทุนในการผลติลดลงได้



4.การประหยัดและไม่ประหยัด
ขนาดของผลิต (ต่อ)

2.) การไม่ประหยัดขนาดจากการขยายการผลิต (diseconomies of scale) เกิดจากการขยายขนาดการ
ผลิตแล้วต้องมีค่าใช้จ่ายในการบรหิารงานเพิ่ม และมีค่าใช้จ่ายที่ท าให้ต้นทุนการผลติเพิ่ม เช่น ความต้องการวัตถุดิบจะ
สูงขึ้น เมื่อผลิตมากข้ึน อาจท าให้ราคาวัตถุดิบเพิ่มสูงขึ้นได้




